

通道转兵纪念馆。

志在飞

4月,在阳光和春风的包围中,在 鲜花演绎成果实的喜悦中,大自然的味 道扑面而来。

小车在高速公路上行驶,美丽的风 景一路延伸。穿过一个个隧道,通往中 央红军长征途中召开"通道会议"的通 道老县城。满目的青山,重重叠叠,生机 蓬勃。一湾湾绿水,倒映着蓝天,逶迤而

向导兼司机杨帆告诉我,从怀化到 通道近200公里的高速公路,都是在大 山深处。修建这条高速公路,要架几十 座桥,打通几十条隧道,其中最长的隧 道有近十公里长。

我头脑里浮现的,则是当年红军长 征途经这里时的情景。

抬望眼,闭目间,这深山密林里仿 佛走着一队队红军战士,他们扛着枪, 腰带上挂着一个水壶、两双草鞋,衣衫 褴褛、步履艰难,脸上挂着悲伤和惊恐。 他们从湘江战役中拼死冲出来,在敌人 的轰炸声中,仿佛还没有回过神来。有 多少战友倒在血泊中,鲜血染红了湘江 水,尸体漂浮在湘江上。红军长征出发 时 8.6 万人,湘江一役牺牲到只剩 3 万 余人……

素有"南楚极地,百越襟喉"之称。通道 县城不大,却精致。美丽的双江河从城 中央穿过,河水清澈。两岸步道依水而 建,各种树木花草栽种有序。河的左岸 是新城区,右岸是老城区。在沿江风光 北方道路上,蒋介石陈兵20多万,正布 带,沐浴清爽的河风,侗族大伯坐在桥 头闲情地弹着琵琶,边弹边唱,自娱自 乐。我们听不懂,他解释说是在弹唱《十 二月》,是一首古老的爱情歌曲。河面上 示。毛泽东、张闻天、王稼祥三人首先统 建有九座风雨桥,不用一钉一铆和其他 铁配件,都是用杉树凿榫衔接,每一座 都雕龙画凤。风雨桥又称花桥,是侗族 方向前进,才能保存实力。中革军委开 最具有特色的民间建筑,凝聚着侗族人 民的智慧和汗水。鼓楼、寨门和风雨桥, 攸关的时刻,毛泽东在会上果断提出自 学生在搞研学活动,他们跑过来指着玻 是侗族的文化符号,并称为侗族建筑的 三大宝。在通道的大街上,标注有"长征 街""红军街""转兵街"字样,这显然是 用来纪念红军长征经过通道。

通道在湘、桂、黔三省(区)交界处,

间道路,沟通了湘桂黔,改名叫通道。直 到 1958年,县城才从县溪镇搬迁。这座 小镇依然保存着昔日县城的格局和风 采,城内干净整洁,人说话和气。 这是一块红色福地。1934年12月 12日,中央红军长征来到县溪镇,就是 在这里的恭城书院召开通道会议进行 转兵的。第五次反围剿失败后,中央红 军被迫进行战略大转移,开始的目的地 在洪江。以博古和李德为首的最高三人 团,指挥红军向北前进,要与红二、红六 军团会合,建立以洪江为中心的革命根 据地。但蔣介石在湘江设立第四道封锁 线,企图将红军全部消灭在湘江以东。 由于左倾路线的影响,湘江一战,红军

损失惨重。

·路走来,对第五次反围剿的失败 和湘江战役的重大损失,清醒的人开始 反思。为什么毛泽东领导红军能打胜 仗?李德的教条主义和固执己见,给中 国革命造成多大的损失呀。越过老山 界,来到通道,红军何去何从,面临方向 选择。而此时,与红二、红六军团会合的 好一个大口袋,等着红军去钻。

我们沿河岸走了一圈,顿感神清气

爽。当年的红军战士经过通道时,也许

没有时间在河边散步,那个季节的天气

有些寒冷,战士们没有进百姓的家门,

都在屋檐下荷枪而坐。侗族的兄弟姐妹

淳朴善良,他们会拿出家里最好的东西

来款待远道而来的客人。分别时是相

拥,还是热泪盈眶地握手?昨天分别的

情景,成为今天的佳话。双江河边的情

溪镇位于通道的北部,宋崇宁元年建

县,通道原名叫罗蒙县,后面开通了山

我对通道县溪镇的印象特别好。县

感,化为遥远的红色记忆。

六军团会合,高调搬出是共产国际的指 们早就捐献出去了。走一趟,难得征到 一了思想,如果再往北走,红军会全军 覆灭,只能向敌人力量薄弱的西边贵州 会,破例让毛泽东参加会议。在这生死 征集文物时发生的趣事。当天,许多小 己的主见,红军在通道改道向贵州前 进。他的正确意见得到了多数人的支 持,从通道转兵到遵义会议,攻克黎平、 渡过乌江、占领遵义,中国革命出现了

1119

通道转兵纪念馆展出的一担皮箩。

吴庆革 摄

如何打造好红色小镇?县溪镇党委 书记钱俊宇年轻有为,想干一番事业。 他刚从机关下到通道转兵的县溪镇,自 然感到光荣自豪,同时也顿感压力倍 增。县溪镇的发展模式如何定位?他深 人实际,请教许多领导和专家,也调查 走访众多的群众。一些专家建议,将县 溪镇打造成通道的红色小镇,以红色文 化带动旅游事业,促进经济发展。

这个建议是可取的。通道转兵在 红军长征史上是具有重要意义的历史 事件,是第一次伟大转折的开端,而 且,也就是在县溪镇,1934年12月13 日,朱德、周恩来和王稼祥起草发布 《关于红八军团并入红五军团的决定 及其办法致董振堂等电》,中革军委起 草发布《关于取消第二纵队,合并第 一、二纵队的命令》,在这里打造红色 小镇意义非常重大。打造红色小镇,就 是充分利用好红色资源、传承红色基 因的具体体现。

县溪镇的四围都是青山,空气清 新。吃早餐时,钱俊宇还在指挥着街道 的油砂路改造,交代先将道路清洗干净 再铺油砂。乡镇工作没有节假日,只要 能干出成绩,再苦再累,他们都愿意。

如何让文物活起来,首先让它能说 话。在通道转兵纪念馆、恭城书院及宝 庆会馆,县溪镇的陈翔镇长、通道转兵 纪念馆的郑湘馆长和通道党史研究室 的吴文广同志为我作向导和讲解。让文 物能说话,就是讲好党史人物故事。纪 念馆里的许多文物,都是花了许多心血 才征集过来的。我曾经带队去征集过文 可是,李德还坚决主张与红二、红物,不是去晚了,被别人拿走了,就是他 一两件。这么多的文物陈列在纪念馆 里,真是很难得。

> 郑馆长重点给我讲起一担皮箩的 故事,讲起一副担架的故事,还讲到在 璃罩里的担架问:这是什么?郑馆长耐 着性子给他们讲解。对于这些小学生来 说,红军长征很遥远很陌生,但也很近 很熟悉。红色教育要从娃娃抓起,近年 来,党史教育进学校活动,让青少年进 一步增强了党史知识,受到了红色教

沿罗蒙山的台阶而上,是恭城书 院。恭城书院始建于宋代,原称罗蒙书 院,清乾隆年间重修时更名为恭城书 院,是中国现存最完整的侗族古书院。 飞檐翘首的门楼雄伟壮观,整个书院都 是木制结构,两层木楼建筑,古朴而典

1934年12月12日,中共中央负责 人紧急会议就是在恭城书院举行的。参 加会议的七人,分别是博古、李德、周恩 来、朱德、毛泽东、张闻天、王稼祥。在 会议旧址上,有一个群雕,毛泽东站着 挥手激辩。设计很有意思:桌子上放着 三个大茶杯子,是三人团使用的。其他 四人面前放着是小瓷碗。另外,毛泽东 坐的是条凳,其他人坐的是椅子。有一 张空着的椅子,那是李德坐过的椅子。 为什么空着不见李德,原来李德不同意 毛泽东力主放弃北上与红二、红六军团 会合的原定计划要转兵贵州,他拍着桌 子发着脾气离开了。

这是一个紧急、短暂的会议,会议 结束,就在当天晚上7点半,中革军委 发出西进贵州、进占黎平的"万万火急" 电令。红军长征以来,这是一封以中革 军委名义发出,且唯一标注"万万火急" 的军事电报,说明这是一份非常重大的 军事决定,容不得半点等待和停留,必 须马上执行。12月13日,中央红军分两 路进入贵州。通道转兵,中国革命转运。 通道转兵在生死攸关的关键时刻,改变 了党中央和红军的命运,成为第一次伟 大转折的开端。

春光照在弯曲的小道上。这条小 道,留住了多少难忘的时光。通道宝庆 会馆离恭城书院不远,晚清时期,是邵 阳商人聚集的地方。1934年红军长征通 道转兵会议期间,毛泽东、张闻天、王稼 祥在这里驻扎过夜。宝庆会馆前面有一 条河,河面上有一浮桥,听说是当年红 军架设的,现在还保留着。宝庆会馆尽 管年代已久,但经多次修葺,保存尚好。 进门可以看到几张简易的床铺,那是首 长警卫员使用的。毛泽东、张闻天和王 稼祥,居住在里间。长征一路,他们三人 吃住在一起,甚至生病躺在担架上也走 在一起。他们总结第五次反围剿失败的 原因,湘江战役损失惨重的教训,现在 到了通道,红军行军向何处去?必须有 一个决择。再不能由着李德的性子来, 他不了解中国的国情,一味听从共产国 际的指示,没有一切从实际出发考虑问 题,给中国革命造成重大损失。

1927年9月19日,秋收起义遭遇挫 折时,在文家市里仁学校召开紧急会 议,商议行军方向。当时,毛泽东坚决反 对攻打长沙,改变原有计划,决定进入 江西省,沿罗霄山脉南移,在敌人力量 比较薄弱的农村地区寻求立足,保存力 量,再图发展。这是一次决策,是向江西 农村转移,也可称为文家市转兵。在转 移的过程中,进行了有名的三湾改编, 确立了党对红军的绝对领导,同年,创 立了井冈山革命根据地。通道转兵后, 12月18日,党中央在黎平召开政治局 会议,决定放弃原定计划,改由贵北进 军,创建以遵义为中心的川黔根据地。 黎平会议是通道会议争论的继续,为遵 义会议召开做了重要准备。

在播阳镇党委书记刘勤的陪同下, 我们到达了红军人黔第一镇洪州镇。洪 州镇是湖南和贵州接壤处贵州省相邻 的镇,当年红军离开湖南跨进贵州的第 一个小镇。这里地处偏僻,历来社会治 安欠佳,三个村与村之间因为一些鸡毛 蒜皮的小事争吵,甚至打架斗殴。边界 两个镇党委发扬红军长征精神,成立寨 什、草坪、阳朝三个村联合支部,定期召 开村支部会议、定期召开党员大会、定 期上党课、定期走访慰问群众,轮流值 班,发现不安定因素及时处理。并且通 过基地示范+党员带动+群众参与的发 展模式,结合三村联建,成功推广茶叶 种植基地、油茶种植基地、罗汉果种植 基地、百合种植基地、茯岑种植基地等, 目前,三个村社会治安良好,农民收入 大幅提高。

记忆是昔日的情感,往事是醒来的 心事。通道转兵的争辩声远去了,通道 风采依旧。流逝的岁月,送走多少朝朝 暮暮,又迎来多少春花秋月。通道的侗 家儿女,以淳朴善良的人生,忠诚守侯 着生生世世的红色故土,那份真诚像和 煦的阳光在天地间静静绽放。

通道,好运通道!

走出影院,是人来人往的解放西。细雨纷飞,流 淌心间的忧伤和温情似乎在展翅腾挪。四顾左右,城 市灯火煌煌,坡子街、黄兴路、太平老街,众多声名远 播的长沙网红打卡地人影穿梭,夜生活正徐徐启幕。

我的忧伤和温情,是张冀编剧并执导的最新电 影《长沙夜生活》带来的。这部电影以长沙这座既古 老沧桑又年轻现代的城市为背景,讲述了几个青年 在一个夜晚的邂逅,又以他们关联出更多人的生活 故事与命运变迁。影片里,有笑有泪,有爱有恨,有迷 惘有痴迷,有执拗有顿悟,人生的千回百转,在夜晚 的灯火里化作缕缕光彩,又照亮城市的生命天空

2014年夏天,我到长沙工作不久,一位外地朋友 来长,深夜约我去解放路的周记嗦米粉。那是这座城 一条再普通不过的市民小巷,于黑暗处闪着一 疲惫的身心似乎又满血复活。夜色中的许多家 异的丽姐,历经千辛万苦,打拼出一家网红夜宵店 很多长沙人、外地人的印象中,都是因为一碗粉留下 了味道和胃的记忆。我对长沙夜生活的理解,也许就 是从那个夜晚那碗粉开始的

得山水灵秀的长沙是一座有柔情也有刚烈,有 躁动也有沉稳的城市。电影中,憧憬未来的青年男 女,辛苦打拼的外地人,经历坎坷的中年父母,各色 而夜晚正是这些"忧郁"出来行走的时刻。有个性的 的北京,在24小时书店偶遇一直在寻找不知所踪的 个人命运的时代印记,也丰富了一座城市的众生相

美和人性之光。《长沙夜生活》中飘散着城市的人间 烟火气的背后,聚焦的是这个时代的情感底色、人情 暖色。夜晚是人卸下缤纷面具,袒露生命素颜的时 刻。影片描摹着这些时刻:两位异乡年轻打工仔登上 "长沙之眼"的摩天轮,述说着自己的忧伤故事,看到 满城灯火之上的星空焰火,所有的情绪都消散于焰 火升空后的绽放:何岸重返脱口秀舞台说完自己的 成长经历,于幽默逗笑中迎来的是与父母的和解:那 些深夜流连街头的人们,徘徊在书店的精神失常者 得到了一杯热气腾腾的咖啡,摩天轮的安全管理员 终于戒掉了多年醉酒的嗜好,分道扬镳的恋人各自 放下心中的重负,所有的讲述,似乎只是告诉我们, 每一个夜晚都是生命中最重要的夜晚。

一江两隔,河东繁华,河西时尚,这是长沙的魅 力。我住在河西,每有外地朋友来长,必定要把他们 带去渔人码头、岳麓山、太平街、国金等地标所在,可 以说是外地朋友帮我建立起对长沙夜生活的具体认 知。从汇集各种特色饮食的渔人码头走上两公里,你 能记下两边多家网红店铺的名字,喧闹、拥挤、炽烈, 唤起的是对生活的热爱和热情。渔人码头是影片中 出现最多的场景地,从这里可以看到属于长沙美轮 美奂的霓虹江岸,滔滔水面波光粼粼,灯火辉映,烟 火味,文艺范,人情冷暖,风霜雨雪,时光延展,令人 遐想。爱情、友情、亲情交织交融,在长沙夜色中熠熠 生辉,又悉数顺着江水潺潺流到更远的地方。这是个 怎样的夜晚?是何西西告别长沙前的最后一夜,她喝 完最后一杯奶茶,丽姐最后一次做粉,何岸最后一场 脱口秀。夜晚可讲述的故事很多,这个夜晚既是许多 "最后"的终结,也是"可以留下来、继续奔赴明日"的

长沙这座城市是有性格和精神的,这里的每一 个人在晨曦暮霭的流转中被熏染被滋养。敢为人先, 开阔包容,在不被眷顾的命运面前不低头不服输,吃 得苦霸得蛮,在勇毅前行的生命途中写下不同的人 生传奇。《长沙夜生活》是向每一个普通人致敬的现 实主义之作,它的故事发生在长沙,有着鲜明的地域 性表达,也是发生在每一座城市的夜晚,折射出劳动 者、奋斗者共同的命运与光辉;是千年古城的生活康 续,也是现代都市的立此存照和生动书写。

这几日,电影的主题曲《寄信人长沙》在我耳边 单曲循环,"每一个路过我的人,你好吗,可收到昨夜 送你的烟花?"歌词句句在心间落地生根。何岸被误 认作诗人的现场朗诵,同样让我回味:"这一刻,我忽 然明白人生究竟是怎么回事/我单纯地为此感到悲

